

Katolické Noviny

pro lid moravský v Pruském Slezsku.

Inseráty nale-
zají skrze tyto
noviny největší
rozšíření. Platí
se za řádek
20 fen.

Jediné v moravské řeči vycházející noviny v Německu.

„Katolické Noviny“ jsou zapsány v cenníku poštovním v oddělení „czechische Sprache“ 8.
„Katolické Noviny“ v rakouském cenníku poštovním jsou zapsány mezi českými novinami č. 242.

Vychází
každou sobotu.
Předplatné na
čtvrt roku
1 marka.

Za pravdu, svobodu a právo.

Číslo 15.

Ratiboř, dne 15. dubna 1917.

Ročník 25.

Nový náš nepřítel. Válka německo-americká.

V Olomouci, 6. dubna. Kongres Spojených států zahájil na Zelený čtvrtek rokování o návrhu presidenta Wilsona, aby bylo prohlášeno, že Spojené státy jsou ve válečném poměru s Německem a že jest zapotřebí učiniti opatření presidentem navržené. Všecky americké zprávy ujistují, že kongres vyhověl požadavkům presidenta Wilsona. Vláda americká podala kongresu ve čtvrtek také návrh, aby byla zavedena vojenská povinnost pro všecky občany Spojených států ve věku od 19–29 let, z nichž bude pak utvořeno vojsko. Druhou předlohou mají býti závazání všichni mladíci od 18–22 let k vojenskému výcviku. Jsou to vesměs pronikavé novoty, kterým obyvatelstvo Spojených států tak snadno nepřivykne. Proto není pravděpodobná washingtonská zpráva, že požadavky Wilsonovy nebudou kongresem schváleny bez tuhé debaty. Oposice má prý v senátě 7 hlasů, ve sněmovně representantů 15. Avšak o konečném výsledku rokování není nejmenší pochybnosti, Senát schválil již Wilsonův návrh, aby bylo prohlášeno, že Spojené státy jsou ke válečnému poměru s Německem. Pařížskému „Matinu“ bylo sice oznámeno, že jednání kongresu o resoluci navržené Wilsonem potrvá několik dní, avšak zdá se, že tato zpráva byla odeslána později než došla zvěst, že ozbrojená obchodní loď Spojených států byla

Besídka.

Bajka o zvonech.

Na věži kostela společně meškaly čtyry zvony v souhlasu jako dobří bratři. Svýše pozorovaly, co se v dědině dalo, a braly podíl na radosti i žalosti lidí v dědině; vždyť měly srdce. Bylo mezi nimi ujednáno, který měl plakati, když kdo umřel, a slavoy m hlaholem zpívaly, když oznamovaly neděli neb svátek.

Velikou slávu měly, když biskup přišel do obce. Na ulicích slavobrány a prapory, v kostele samé světlo a věnce, lidé ve svátečních šatech a radost ve tvářích, v průvodu množství bílých družiček a kněží z celého děkanství. Biskup jich posvětil k službě Boží a dal každému jméno. Tu jejich zpěv se vznášel mocným zvukem jako magnífat nad krajinou a k nebi.

Přišla vojna.

Země osvobozená od nepřátel, Varšava, Bělohrad, Bukarešt dobytý. I zvony já-saly a děkovaly Bohu za ochranu a pomoc. Vojna trvala dále.

Byl nedostatek mědě a cinu na děla. Kde tisícové a tisícové mužů obětovali svůj mladý život za vlast a krále. Přišli vojáci na věži a rozbili ty větší

potopena německou ponorkou v uzavřené oblasti. Dojem, jaký učinil tento případ na bojechtivé Američany, jistě se prohloubí, bude-li oznámeno totéž v příčině některé jiné americké obchodní lodí. Neboť dle zprávy jistého novoyorského časopisu bylo 1. tm. úhrnem 14 ozbrojených amerických obchodních lodí na cestě do uzavřené oblasti evropské. Dojem, jaký učinilo Wilsonovo poselství kongresu v Německu, není nikterak překvapující. Z berlinských časopisů vysvítá, že Německo očekává, co se nyní skutečně stalo a že klidně pohlíží budoucnosti vsířic. Klidně, ale nikoliv lehkovážně. „Berliner Tageblatt“ nechce podceňovati důsledky, které vznikly Německu vstoupením Ameriky do řad jeho nepřátel. Možnost, že Amerika vyšle vojsko na západní frontu a její loďstvo připojí se k anglickému, aby Německu škodilo, jest snad obmezená. Avšak není žádoucí, aby odpůrci přibýlo sil, ani když není to rozhodujícím. Němci nezapominají prý také, že Unie jest národem o stu milionů a že Američani jsou nejbohatším národem na světě. Jejich továrny na stře-livo budou moci napříště méně prospívati čtyřdohodě než dosud, ale jejich dolarové poklady nesmírně rozmnožené učiní tak tím ochotněji. Ve Francii čekají na to již s radostným napětím. I vládě ruské duma zpráva o účasti americké sesterské republiky bude sotva nevhod. Amerika, zaslíbená země svobody, požívá právě u ruského lidu zvláště velmi dobré pověsti a vyzvání odtamtud, aby vytrval v boji, může

zvony na kousky; nejmenší nechall, ten ještě nebyl schopn do vojny. Kousky odvezny byly do velké děloslévárny; tam byly tisícové centů takových kousků. Ve vysokých pecích byla měď rozpuštěna, pak ve formách ulity roury na konany menší i velké. Zeleznice a mnoho pár koní odvezly jich na bojiště Tam duněly k pís-kání mušketních koulí a na mile daleko házely těžké granáty mezi nepřátely.

Zatím ten jediný doma, smutný jako sírolek, volal obec sám k službám Božím a k modlitbě, plakal, když kdo umřel a oznamoval neděli a svátek.

Vojna se skončila, národové se smířili. Jak se radovali lidé, že přestal onen čas hrůzy! Vojáci se vraceli domů; ve hlavních městech byly vítězoslavné prů-vody.

I onen sírotek na věži měl oznámiti obci tuto velikou radost.

Ale hlas byl slabý. Radosti nad vítěz-stvím a mírem, a žalosti nad ztrátou svých bratří a tak mnohých životů, které odpocívají v cizé zemi, zvon ve své řeči zajik-nul se, pukl a umkl na vždycky.

Bajka o svědomí.

V Americe muž četl v knížce slovo

se zdáti snadno nezištným. Rusko poskytuje také americkému kapitálu tak nesmírné možnosti k vykořisťování přírodních pokladů v brzké době, že jest velmi na snadě, že Amerika oplodní ruský válečný stroj. Ze postup Ameriky není bez důležitosti ani jinak, ukázalo vynucené nepřátelství Číny. Dle zpráv holandských přeje si obyvatelstvo Spojených států všeobecně, aby Amerika účastnila se světové války a podnikla nejen výpravu do Evropy, nýbrž také rozsáhlé námořní akce. Jakmile Wilson bude zbaven jha pacifistů, stane, prý se útočnějším a účastní se války horlivěji, než jest očekávati na základě jeho dřívějšího postupu. Pařížský „Petit Journal“ ujistuje, že Spojené státy nebudou zastoupeny ve válce s Německem na evropských bojištích jen dobrovolníky Rooseveltovými, nýbrž také pravidelným vojskem. Zdá se tudíž, že zahájení nepřátelství mezi Spojenými státy a Německem jest pouze otázkou několika dní.

Po severoamerickém senátu přijala také sněmovna representantů čili dolní návrh válečný. To znamená, že severo-americký kongres čili celkové zákonodárné a parlamentní zastoupení severoamerického lidu schválilo bázor presidenta Wilsona a jeho vlády o existenci válečného stavu mezi Spojenými státy severoamerickými a Německem. To značí válku Severní Ameriky s Německem, existující i bez formálního jejího vypovězení. Válečné srážky mezi severoamerickými a německými brannými prostředky mohou nyní následovati

„svědomí.“ Toho slova potud nikdy neslyšel.

I chtěl zvědět, co to znamená.

Zašel k státníkovi a táže se: „Pane ministr“ — v Evropě praví excellenci — „mohl byste mi vyložit, co je svědomí?“ „Příteli,“ odpovídá tento, „takové slovo se nenachází v naší diplomacii.“

Zašel k fabrikantovi a majiteli mnohých milionů a pravi: „Pane fabrikante“ — v Evropě by řekli: komerční rádó — „nemohl byste mi říci, co je svědomí?“ Ten odpovídá: „Pane, zžám obchod, znám špekulaci a dividenky, ale svědomí neznám.“

Jde k řemeslníkovi a klade mu svou otázku. Ten pravi: „Clověče, jste blázen; co já se ptám po svědomí?“

Potkal vystěhovalce, jenž právě přije přes moře z Evropy, protože mu tam tlelo i táže se ho. Tento však vece: „Svědomí? To jsem nechal v Evropě.“

Však i v Evropě mnozi své své svědomí pozbyli. A mnozi z nich je v pekle teprv zase najdou.

každým okamžikem, pokud bude možnost místního jejich styku.

Severní Amerika vystoupila z řád států neutrálních, mezi něž čítala se beztak jen formálně, ježto od začátků světové války stranila a pomáhala státům čtyřdohodovým. Spojené státy severoamerické přidaly se k nepřátelům Německa a jeho spojenců.

To je jisto, ať účel válčení Severní Ameriky je jakýkoliv: ať snaha po účasti v mírovém vyjednávání a „novém dělení světa“, ať nátlak na Německo, jak pravi hrabě Reventlow v „D. Tageszeitg.“, aby v současném zřetelu k událostem na Rusi formulovalo mírové podmínky, přijatelné pro čtyřdohodu. Součinnost severoamerického soustátí ve světové válce je danou veličinou, ale neznámo je, jakou měrou a jakým způsobem Severoamerické spojené státy války se účastní. V tomto směru se oznamuje z Pešti: Americká admirálita sešla se s admirálitou anglickou ku poradě o vzájemné součinnosti. Anglická admirálita navrhla, by proti ponorkám soustředěno bylo nejsilnější loďstvo a zastavila se stavba velkých válečných lodí a naproti tomu se konala stavba dvou tisíc torpedolovců.

Holanské zprávy sdělují: Vyzbroj amerického loďstva děje se s horečným spěchem. Veškerá marína mobilisována a nastoupila již do přístavů. Atlantické loďstvo již v několika dnech odpluje do Anglie. „Daily Mail“ sděluje z Nového Yorku: V přístavu novoyorském zakotveno je 8 amerických ponorek, které budou postoupeny Anglii. Dle zpráv z Nového Yorku zúčastní se svolávané americké válečné konference všichni poslanci kongresu. Potrvá nějaký čas, než bude moci americké pozemní vojsko býti vysláno do Evropy. Roosevelt s americkou divísi se však tam odebere v brzké době. Při vyslání amerického vojska na evropskou půdu pomýšlí se jen na Francii. Nejprve bude nutno stav pravidelného mužstva uvést na 220.000 mužů, za kterýmž účelem 100.000 mužů bude ihned odvedeno. Milice musí býti zvýšena na 440.000 mužů, což je trojnásobný počet proti nynějšíku.

Součastně konají se v Severní Americe i vnitřní přípravy vojensko-politické. Cetné mobilisované pluky americké poslány k hranicím mexickým, kde hromadí Unie velké vojsko. Před pobřežím mexickým křižuje americké loďstvo Tichého oceánu. „W. Mittagszeitung“ sděluje z Haagu: Americká vláda nikterak nezamýšlí omezovati občanské svobody Němců ve Spojených státech; Němci budou jen pečlivě hlídáni a každé zneužití svobody s jejich strany bude přísně trestáno.

Průběh války.

Amerika vstoupila do řady válečných států! Toť nejnovější a jistě také nejvýznamnější událost minulého týdne. Byla sice očekávána, ale také bylo známo, že jsou v Americe mnozí, kdož si války nepřáli a ukol Ameriky spíše v prostředkování míru spatřovali. Dne 2. dubna sešel se ale kongres a tomu president Wilson předložil návrh, aby prohlásil, že mezi Spojenými Státy a německou říší je válečný stav. Obě sněmovny ihned jaly se návrh projednávat, což se provede během 2 nebo 3 enů. Návrh svůj doprovodil Wilson řečí, v níž mimo jiné prohlásil: „Nynější německá válka proti obchodu jest válkou proti lidskosti a všem národům“. Závěr pak řeči zněl: „Amerika bude bojovati za nejdražší statky, totiž za demokracii a za práva a svobodu malých národů“. Také ale prohlásil Wilson dále že s Rakousko Uherskem zatím nechává sporné otázky nevyřízené, ježto prý se říše potápění lodí ponorkami nesúčastní. Spojené Státy severoamerické mají rozměru přes 9 milionů čtverečných kilometrů a čítají asi 100 milionů obyvatel. Mají dosti silné válečné loďstvo, ale pozemní armádu měli dosud nepatrnou. Za tou příčinou také Wilson kongresu navrhnul, aby povolil ut-

voření armády, čítající půl milionu mužů. Loďstvo americké připojí se k dohodovému a bude s ním společně operovati. Také nějaké čluny na ničení ponorek prý se v Americe staví. — V Německu přijal zprávu o nepřátelském vystoupení Spojených Států s klidem a jsou toho mínění že Amerika válčící nemůže Německu o mnoho více škoditi, než škodila Amerika neutrální, ale dohodu válečným materiálem zásobující a peníze jí půjčující.

Východní bojiště. S nastalým jarem, letos ovšem valně opožděným, začalo i táti a cele bojiště východní přeměnit se za něho v jednu velkou bezednou bažinu. Než slunéčko s větrem území poněkud vysuší, uplynou celé týdny. Nucená tato nečinnost je asi Rusům velmi vhod, neboť doufají za tu dobu uspořádati si rozhárané vnitřní poměry. Všecka snaha nové vlády a podporující ji Anglie s Francií nese se k tomu, přimět dělnické živly, aby myšlenku na uzavření míru pustily z hlavy a jali se horovati pro další vedení války. To se také dle došlých zpráv daří a dělníci i vojsko uspořádali již v Petrohradě manifestaci pro válku až do úplného zdoání nepřitele. V Petrohradě se to ovšem horuje, ale na frontě bude mužstvo asi smýšlet jinak. — Vzdor nepřiznivému počasí bylo na bojišti přece bojováno u Postav, Baranovičů, na Stochodu, Zlaté Lipě, na Ščarě, u Stanislavova, Kimpolungu, Kirlibaby a Mesticanesci v Karpatech. V jedné ze svých zpráv uvalí ruský generální štáb také srážku u Břežan a vyhození podkopu a dodává: „Po výbuchu vnikli zvědové za velení poručíka Saklwatreffa, jakož i Čechové a Slováci za velení poručíka Medicka do nepřátelských zákopů.“

Balkánské bojiště. Prudké boje nad Bitolji a dochází zase jen drobnějším srážkám. Dohodové armádě nemálo také překáží nespolehlivost mnohých Řeků, kteří, ač se dali svobodně naverbovati, za bojů přeběhli k nepříteli. — Venizeles zase vystupuje do popředí a usiluje prý o přeměnu Recka na republiku. Až dosud bránil tomu hlavně ruský car, kterážto překážka je nyní odstraněna. Konstantin ale není Mikuláš a svedl s Venizelem s úspěchem již nejednu půtku, takže by provedení úmyslu toho dalo perný kousek práce.

Italské bojiště nevykazuje žádných zvláštních událostí kromě dělostřeleckých bojů na jednotlivých místech fronty, vedle nichž jen na Krasské planině i k operacím pěchoty došlo. — Cadorna meškal v Římě na ministerské radě. — Tisk italský šíří stále poplašné zprávy o zamýšlené rakouské ofenzivě. Původcem zpráv bude patrně sám Cadorna, který tím způsobem chce před veřejností nějak zastříti nezdar svých dosavadních operací.

Západní bojiště. Ruský generál Brusilov měl se vyjádřiti, že zde padne rozhodnutí ve světové válce. Podl toho by válka ještě dlouho trvala, Němci sice ještě provádějí svůj ústup, ale jen pozvolně a Francouzi s Angličany je ještě volněji následují, ježto se obávají, že by se mohl Němci vzchopiti k energickému útoku. Proto si dohodová vojska budují na postupu silné posice. Hlavní boje sváděny jsou nyní jižně od Arrasu u Saint Quentinu, na silnici z Bapaume ke Cambrai, u Concy, Ailette, Neuville, Margivalu a u Soissonsu. Obsazené Francouzy a Angličany území má v průměru hloubky 10 až 60 kilometru. Také u Verdunu a v Champagni u Ripontu prudce se bojuje. Německé posudky označují ústup armády jako obratný válečnický tah.

Asijské bojiště. U města Ghazy, jižně od Jerusalema, svedli Turci velkou bitvu s Angličany a tvrdí, že v ní získali velkého vítězství. — V Mezopotamii bojuje se severně a severovýchodně od Bagdadu směrem na Hanykin, kde musí Turci čelit na dvě fronty: Angličanům i Rusům. Také dále severozápadněji postupují Rusové od Vanského jezera na jih, ale jení velmi pomalu.

Německo.

— Říšský sněm. V hospodářském výboru německého říšského sněmu byl dán zahraniční politiky. Státní sekretář namotnicvi Capelle oznámil m. j., že boj ponorkový daří se dále velmi dobře. Nepřátelské zprávy o hromadném zničení našich ponorek jsou lživé, Ponorek nám stále přibývá. Přidatek převyšuje značně odpady zničením atd. — V obecném sezení říšského sněmu, dne 29. března, byly nové daně (zvýšení válečné dávky, daň z úhlí a z již-listků) ve třetím čtení přijaté Německo obdrží tedy 1¼ miliard mk. nových daní. Potom bylo jednáno o rozpočtu říšského kancléře. Při tom chopil se slova říšský kancléř v. Bethmann Hollweg. Znameníť jsou jeho slova o Rusku. Určité vyvrátil názor šířený našimi nepřáteli, obzvláště valkýchtivými ruskými revolucionáři, jakoby Německo svobodu ruského národa, kterou i sám vybojoval, chtělo zničit a panství cárovo zase ustanoviti. To jsou lži a pomluvy. Jako si ruský národ svůj dum spořádl to je jeho věcí, aby se v Rusku vyvíjely poměry, které by ho ustanovily pevným a jistým střežštěm míru. Je-li novozřízení věci v Rusku s to, aby umožnilo opětne obližení našeho s ruským národem, kteří jsou oba odkazáni na Jobré sousedství, budeme se z toho radovati. My nežááme ničeho jiného, než žiti co nejspíše s ruským národem v míru, v takovém míru, který je založen na základech pro obě časti čestných. — Mluvil-li různé zprávy z Ruska pravdu, roste tam denně vliv dělnického a vojenského komitétu, který má ve svém programu požadavek brzkého ukončení války. Neč našeho kancléře zajisté těmto snahám přichází vsříc a dává jim mocnou zbraň proti těm, kteří ruský lid namlouvají k dalšímu válčení pod záminkou, že Německo chce ruský lid připraviti o krvavě vybojovanou svobodu. Než třeba si zachovatí chladnou krev. Naděje ve zvláštní mír s Ruskem sklámala nás již několikrát. I tenkrát může se vykázati jako jako rážový sen.

— Jezuitský zákon, tento pozůstatek z kulturního boje, má nyní přece v krátkosti spolkovou radou (Bundesrat) zrušen býti.

— Císař pán k politické obnově. Politické poměry v Prusku nejsou velmi utěšitelné. Volebním právem získali si velkostatkáři a velkokapitalisté rozhodnou moc v poslanecké sněmovni, a pánská sněmovna také je jen soustředštěm „velkých hlav.“ Proto bylo již před válkou mocně proti těmto zlořádům bojováno. A teď ve válce, kdy všecí občané bez rozdílu nesou tíže na nás vojnou uložené a prolévají svou krev v prospěch vlasti, ozvaly se s pořád rostoucí moci, hlasy, které žádají aby za to též všecím pruským poddaným bylo dáno stejné právo rozhodovati o zákonech státu v zemském sněmu, aby byla zrušena nadvláda zámožných kruhů. K těmto požadavkům ozval se nyní císař pán. Uznává správněni těchto žádostí, které však pro vnitřní pokoj, který nám nezbytně potřebným je, teprv po ukončení války uskutečněné býti mohou. Aby to však v nejkratší době možno býti mohlo, přikázal císař pán říšskému kancléři, aby ihned byly zahájené přípravy k tomu. Císař si přeje proměnění pruského zemského sněmu. Trojtřídní volební právo má býti nahrazeno přímou a tajnou volbou poslancův, a do pánské sněmovny mají ve velkém počtu býti povoláni významní mužové ze všech vrstev lidu.

Různé zprávy:

Do německého velkého hlavního stanu zavítali dne 3. t. m. rakouský císař Karel s císařovnou Zitou, aby našeho císaře pána a císařovnu navštívili. S vysokými hostmi přijeli také šef c. a. k.

Mulaři i robotníci

dostajum robotu na robotne místo Chaussee-Untergführung na bahnsky strecka Kosmütz-Hultschin. Um se umju meld owát u polřía Juretzka v Hulčínách.

Fritz Klose,

sklep budujnski, Ratiboř.

Mám na prodej Alfa Laval odstředivky (centrifugy) všech velikostí. Též mám na skladě všechny hospodářské stroje: jako pluhy, brány, kultivatory. Pumpy na vodu a hnojívku.

Karel Posmyk

sklad hospodářských strojů, odstředivek a vodovodův
ve Šamařovicích.

Koupujte u našich inserentův!

Reknite vždy, že jste byli ke koupi povzbuzeni inserátem

v „Katolických Novinách!“

Tim podporujete mocně náš list.

Novinka Sidla



Tylec „Famos“
D. R. G. M.
k šití na štepštích,
jako s šicím
Strojem!

Každý může
sámspravovat
všecké druhy skouřaných
jívčcí, stroje, sedla, platna
obuvi atd.

2,50 mk. s 4 různých
ehel a 1 bolkem nití.

Rozesílá poštovnídobírkou
(Nachnahme).

Kurt Robisch,
München.

Thorwaldsenstr. 27.

Nahradné části (4 díly)
1 mk. více.

Za učně

přijmu plného synka z pořádné rodiny za dobrých podmínek.

Vaclav Miekisch,
ševecký mistr, v Hulčíně.

Bank Ludowy

(Lidová banka)

zapsána společnost z neomezeným ručením

Telefon 187

v Ratiboři

Telefon 187

Pannenská ulice č. 16. (ve vlastním domě)

přijímá vklady (úspory) a urokuje ode dne vložení.
4 proc. při poloční vypovědi, 3 1/2 proc. při čtvrtroční vypovědi,
2 1/2 proc. při měsíční vypovědi, 2 proc. při denní vypovědi.

Vypovězené peníze urokuji se až do dne vybrání.

Dává půjčky na změnku (vekal)

při čtvrtročním splácení 4/10 sumy po 5 proc.

a uspořádá hypotéky

Banka je otevřená ve všední den od 8—1 hod. popol.

V neděli a ve svátky, taktéž v sobotu odpoledne
je banka zavřena.

(s úředníky lze se po moravsky dorozumět.)

Mám vždy na skladě
Umělé hnojivo kainit
Thomasovou truskovou moučku
též draslovou sůl (Kaisalz)

několik centův cibule.

Augustin Blokesch

v Hulčíně

Opavská ulice 3—4.

Nejlepší dar na památku

při každé příležitosti, pro mladých a dospělých jest
náš nový

úplný kancionál

pro lid moravský v pruské části arcidiecese olomoucké slii posvátné zpěvy a modlitby ku všestranné potřebě při veřejné bohoslužbě a soukromých pobožnostech.

S tímto kancionálem se našemu lidu podává úplná modlitební i zpěvací knížka, která má jemu býti věrným duchovním vůdcem v celém roku církevním. Již dávno byla po takovém kancionálu velká potřeba, aby náš lid svůj kostelní zpěv nejen zachoval, nýbrž i zdokonařil. Co ve starých kancionálech bylo pěkného, převzato bylo do nynějšího nového kancionálu, a zároveň umístěny v něm mnohé nové písně a pobožnosti. Sama k. a. konsistoř v Olomouci uznala velkou potřebu nového kancionálu a vyslovila přání, aby náš prusko-moravský lid

„pomocí kancionálu i ve víře i v mravěch prospíval a hodným zůstal zbožných předků svých“.

Hledejme v něm obzvláště v této smutné době váleční hodně duchovní útěchy a posily.

Nový kancionál hodí se velmi dobře za dárek na památku pro děti i pro odrostlých. Tisk (durik) značný, písmena švabachova (německa) a cena levná dle vazby knížek po 1.80 mk. 2 mk. 2.50 mk. a 2.70 mk. a ve skvostné trvalé vazbě 3 mk.

Kancionál dostanete obyčejně u kostelníků našich farností, u kupců Holečka a Peschla v Hulčíně, u zpěváka J. Jurečky v Křenovicích, který vazbu dle libosti uspořádá.

Kéž by kancionál nescházel v žádné naší rodině, kéž by dovedl zachovati a šířiti starou, osvědčenou zbožnost našeho moravského lidu, kéž by opět oživil v srdci našem hluboce vrozenou náklonnost a lásku ku zbožnému zpěvu.

Zpěvem k srdci, srdcem k Bohu!

Inserujte

ve svých

Katolických Novinách!